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Життя сучасної людини важко уявити без взаємодії із різномантними 

джерелами інформації та масової комунікації. Взаємодія з цими джерелами 

інформації надає нам можливість бути в курсі подій, отримувати нові знання, 

спілкуватися з іншими людьми, здобувати розваги тощо. Однак, разом із цим, ми 

стаємо залежними від інформації запропонованої цими джерелами. Ми 

споживаємо ту інформацію, яка нам показують або рекомендують соціальні 

мережі, рекламні агентства чи телевізійні канали. Ми можемо бути під впливом 

фейкових новин, маніпулятивної реклами, однобокої інформації. Інформаційний 

фронт широкомасштабної війни не менш широкий і масштабний, ніж фронт 

фізичний. Сьогодні, Україна часто стає мішенню російської пропаганди та 

дезінформації. Російська пропаганда використовує методи маніпуляції, 

дезінформації та впливу на маси, щоб змінити погляди і думки громадськості. Як 

же протистояти усьому цьому інформаційному непотребу? Одним із найдієвіших 

засобів супротиву є використання інструментарію критичного мислення. 

На думку американського філософа М. Ліпмана критичне мислення 

«майстерне, відповідальне мислення, яке сприяє правильним судженням, 

оскільки: 1) спирається на критерії; 2) є самокорегуючим 3) враховує контекст» 

[1]. Меттью Ліпман вважав, що критичне мислення є ключовою складовою 

навчання, творчості і успіху в сучасному світі. Метью Ліпман спонукав людей 

перевіряти джерела інформації, аналізувати її достовірність і продумувати 

можливі наслідки своїх дій. Відомі теоретики США, засновники Фундації 

критичного мислення Річард Пол та його дружина Лінда Елдер вважають, що 

критичне мислення – це «спосіб мислення про предмет, інформацію чи 

проблему, під час якого той, хто думає, покращує якість мислення, вправно 

аналізуючи, оцінюючи на реконструюючи його» [3]. Схема критичного 

мислення за Полом-Елдер включає наступні компоненти: елементи мислення 

(аспекти мислення, які варто виокремити та навчитися використовувати); 

інтелектуальні стандарти; інтелектуальні якості [3].  

Критичне мислення дозволяє аналізувати і оцінювати інформацію, яка 

потрапляє до нас, зокрема в мас-медіа та соціальних мережах та допомагає 
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виявляти фейкові новини, маніпулятивну інформацію та пропаганду, і розрізняти 

їх від об'єктивних фактів.  

Основні принципи критичного мислення включають: 

1. Аналіз джерел інформації: перевірка авторитетності та надійності джерел, 

пошук додаткових джерел та перевірка фактів. 

2. Оцінка контексту: розуміння суспільно-політичного, культурного та 

історичного контексту інформації, що допомагає зрозуміти можливу 

маніпуляцію. 

3. Аналіз аргументів: оцінка логічності та обґрунтованості аргументів, 

виявлення нестач в доказах та недостовірних припущень. 

4. Розуміння статистики: вміння аналізувати та інтерпретувати статистичні 

дані, виявлення можливих спотворень статистики. 

5. Розвиток емоційного інтелекту: усвідомлення власних емоцій, оцінка 

впливу емоцій на прийняття рішень та визначення шляхів контролювання 

емоційного стану. 

Отже, усвідомлене та критичне ставлення до інформації допомагає 

громадянам протистояти інформаційним маніпуляціям, фейковим новинам та 

пропагандистським розповідям. Воно сприяє формуванню свідомої, аналітичної 

та критично мислячої громадськості,  

Критичне мислення допомагає людям не попадати на хитрі пастки російської 

пропаганди і розпізнавати, які ідеї є спробою вплинути на їхні думки.  
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